

我们的良师益友何东昌同志

○ 张慕萍（1953届电机）

今年是东昌同志诞辰一百周年，回忆起他那良师益友般的谆谆教导，他那旗帜鲜明、坚持真理、忠于信仰的高大形象使我终生难忘和受益。现回忆我所接触到的几件事，作为对东昌同志深切的怀念。

引导青年方向正 又红又专倡导人

东昌同志在教育工作中坚持把坚定正确的政治方向放在工作首位，引导青年走又红又专的道路。1953年，蒋南翔校长提出要建立政治辅导员制度，是何东昌同志亲笔起草《清华大学关于设立政治辅导员给中央高等教育部人事部的报告》。这份报告作为重要校史文件保留在档案馆。蒋南翔同志还决定袁永熙、何东昌和滕藤三人负责落实这一工作，当时我有幸被挑选为第一批25名政治辅导员之一。根据南翔、东昌等领导的要求，要努力坚持又红又专、两个肩膀挑担子的方向，练好政治基本功，这些锻炼使我终生受益。

我感受最深的还是1989年的政治风波中他的表现和形象。在这场政治风波和斗争中，他紧张地工作在风口浪尖的第一线，但仍有几次来到清华。他在和我们的谈话中不断告诫我们：“当前是一场复杂的政治斗争，各种政治力量、各种思潮都参加了进来，要善于明辨是非，坚持党的领导和社会主义的道路和方向不动摇。”他还谈到：“对于广大学生要关心爱护，要帮助他们不受别有用心的人的煽动和利用，引导他们坚持正确的政治方向。”他的谈话使我深受教育，体现了一个党的干部在大是大非面前立场坚定、旗帜鲜明、敢于担当，与党中央高度一致的高贵品质和对青年的关心爱护。

文科复建推动人 指导思想方向明

为把清华大学建设成为一所综合性的大学，特别是在文科和新专业建设方面，东昌同志都作出了重要贡献。1984年2月，学校建立社会科学系，当时我在副校长岗位上又兼任了第一任社会科学系主任的工作。在社会科学系成立前夕，东昌同志已担任教育部部长，我邀请他在社会科学系的成立大会上作一个讲话，他欣然答应。他的讲话至今



纪念大会主席台，张慕萍（右4）发言

让我印象深刻、记忆犹新。他强调：“社会科学是以社会为研究对象的，比自然科学、技术科学更为复杂，其对人类和社会发展所起的作用，有时比自然科学和技术科学的重大发明影响更大。而其中的哲学唯物论辩证法，无论对社会科学还是自然科学的研究，都发挥着重要的指导性和方法论的作用。”“学校的人文社会科学的建设，要以马克思主义作为指导思想，要联系中国国情研究马克思主义的中国化问题，为党和国家的重大方针政策献计献策。”他还充分肯定了清华的政治理论课在培养学生正确的政治方向方面的重要作用，以及理论联系实际和学生思想的经验，鼓励大家要继续改革创新，作出新的更大的成绩。他的这些讲话至今仍有其现实指导意义。

外国经验需借鉴 勿忘结合中国情

1990年后，教育部和学校决定抽调我到美国芝加哥总领事馆担任教育参赞工作。在我赴美工作的前夕，时任教育部部长的东昌同志和我进行了一次谈话。他在这次谈话中特别强调了如何对待美国等西方国家的教育经验问题。他说：“我曾对美国等发达国家的高等教育进行过考察，国外的教育经验应该也需要借鉴，如国外的学分制等，但不能机械照搬。因为教育是和一个国家的政治制度、文化传统联系在一起的，要有自己国家的、民族的特色，更需要总结适合自己国家的教育经验，创建具有中国特色的社会主义教育理论和体系。”他还谈到了蒋南翔校长所提出的“又红又专、全面发展”“争取为祖国健康工作五十年”等口号，就是符合中国国情、从实践中总结出

的、具有中国特色的社会主义的教育理念，应该不断总结，而且不断创新，以建设有中国特色的自己的教育体系。他的这次谈话，我深受启发和教育。回顾东昌同志一生，就是遵循这样的方向进行教育工作的，他的教育思想和实践是我国教育工作的宝贵财富，对当前我国教育改革与发展仍具有重要的指导作用。

应试教育误国民 高考改革势在必行

2005年2月，年已81岁的何东昌同志上书给时任总书记胡锦涛同志，他在这封信中尖锐地指出：“中央有关改革的许多决定，基本上还没有得到贯彻落实，全国绝大多数中小学仍然是在为应试而奋斗，学生为考分而学习。”“应试教育逐渐成了中国基础教育的主流。”他明确指出：“要想扭转中国基础教育的这种大错位，必须首先从改革现行的高校招生制度入手，改变完全依据一次文化考试成绩录取学生的办法，建立根据学生的平时成绩、综合表现和高考成绩综合评价、择优录取的制度。”胡锦涛同志对此信非常重视，亲自作出了批示，由教育部、中宣部等多个部委牵头组织，启动了素质教育大调研。但由于种种原因，具体改革方案一直被搁置，直至2014年8月29日中央政治局审议通过了《关于深化考试招生制度改革的实施意见》等四份重要文件。历时九年，几经波折，东昌同志的建议终于开始得到逐步落实。

东昌同志从领导岗位退下后，仍然关心党和国家大事，体现了一名共产党员生命不息、奋斗不止的崇高思想境界，是值得我们永远学习的榜样。

东昌同志永远活在我们的心中。